
Esito delle indagini

CONOSCENZA FONDI STRUTTURALI 

E PON R&C

Visibilità del Programma e 

consapevolezza del ruolo della Comunità



Dall’indagine Eurobarometro* sui

Paesi UE emerge che solo 1

cittadino su 3 è a conoscenza dei

progetti cofinanziati dalla Unione

Europea.

L’Italia con il 33% di conoscenza si

colloca agli ultimi posti per

percezione dei benefici per il proprio

paese rispetto ai fondi Ue e nella

media europea rispetto alla

conoscenza del ruolo della Unione.

Per il 15% degli italiani i Fondi Ue

hanno un impatto negativo sul

Paese.

* Indagine realizzata da Gallup su 27097 cittadini europei dai 15 anni in su nel mese di Giugno 2010

PROGRAMMA



OBIETTIVI DI STUDIO

1. MISURARE LA CONOSCENZA DEI FONDI STRUTTURALI

2. MISURARE LA CONOSCENZA E VISIBILITA’ DEL PON R&C 

2007-2013

3. VERIFICARE LA CONSAPEVOLEZZA DEL RUOLO DELLA 

UNIONE EUROPEA

4. ESPLORARE LA PERCEZIONE DELLA LEGALITA’ RISPETTO 

ALLE POLITICHE DI INVESTIMENTO.

Qui di seguito una sintesi dei risultati delle 5 indagini realizzate nei mesi di

marzo e aprile 2011 nelle 4 Regioni della Convergenza (Calabria,

Campania, Puglia, Sicilia) sui diversi segmenti di utenza e stakeholder

coinvolti a diversi livelli nelle azioni del PON “Ricerca e Competitività”

2007-2013.

Gli Obiettivi dello studio:



TARGET PROFILO INTERVENTO DI RICERCA

IMPRESE, 

UNIVERSITA’  E 

CENTRI DI

RICERCA PUBBLICI

OPINION LEADER
66 colloqui a opinion leader 

nelle 4 Regioni

BENEFICIARI POTENZIALI E 

BENEFICIARI

480 interviste ad aziende e partner

scientifici (Università, Centri di ricerca …) 

nelle 4 Regioni

POPOLAZIONE 

INFORMATA

CITTADINI INFORMATI 
SULL’ATTUALITÀ, CHE LEGGONO 

REGOLARMENTE I QUOTIDIANI, CHE 

SEGUONO I TG, TV

8 focus group cittadini informati

Status socio economico e  livello di 

istruzione medio alto

Under 30/40-60

STAKEHOLDER 

ESTERNI

ASSOCIAZIONI DI

CATEGORIA E MINISTERI

12 colloqui a referenti di associazioni di 

categoria e Ministeri a Roma

LARGO PUBBLICO
GIOVANI E POPOLAZIONE 

ADULTA 

36 colloqui a giovani diplomati e laureati in 

materie scientifiche

1.600 interviste a cittadini nelle 4 Regioni

DISEGNO DI RICERCA



CLIMA GENERALE

OPINION LEADER

1. CONOSCENZA PON R&C:

2. INFORMAZIONE SUI FONDI 

STRUTTURALI:

ALTA

ALTA

CITTADINI INFORMATI

1. CONOSCENZA PON R&C:

2. INFORMAZIONE SUI FONDI 

STRUTTURALI:

BASSA

VAGA E CONFUSA

ASSOCIAZIONI DI

CATEGORIA E MINISTERI

1. CONOSCENZA PON R&C:

2. INFORMAZIONE SUI FONDI 

STRUTTURALI:

ABBASTANZA  NOTO  

ALTISSIMA

GIOVANI DIPLOMA E LAUREA 

TECNICO –SCIENTIFICO 

SCIENTIFICHE

1. CONOSCENZA PON R&C:

2. INFORMAZIONE SUI FONDI 

STRUTTURALI:

MOLTO BASSA 

ECCETTO CALABRIA

VAGA



CONOSCENZA PON R&C

BENEFICIARI POTENZIALI E BENEFICIARI POPOLAZIONE ADULTA

% CONOSCONO

Beneficiari 

potenziali
Calabria Campania Puglia Sicilia

37% 42% 32% 38% 33%

383 casi 95 casi 96 casi 96 casi 96 casi

Lei è a conoscenza dell’esistenza del PON Ricerca e 

Competitività 2007-2013 e della possibilità di 

accedere ai fondi per interventi a sostegno 

dell’innovazione e della ricerca? 

% CONOSCONO 

Cittadini Calabria Campania Puglia Sicilia

41% 46% 39% 40% 38%

1.606 casi 402 casi 401 casi 401 casi 402 casi

Lei è a conoscenza, anche solo per sentito dire, 

dell’esistenza del PON Ricerca e Competitività e 

della possibilità per le imprese di accedere ai fondi 

per interventi a sostegno dell’innovazione e della 

ricerca? 



INFORMAZIONE

SUI FONDI STRUTTURALI

% INFORMATI

Beneficiari 

potenziali
Calabria Campania Puglia Sicilia

25% 27% 30% 24% 21%

383 casi 95 casi 96 casi 96 casi 96 casi

In che misura lei si considera informato sul ruolo dei 

fondi strutturali europei sul territorio nazionale? (% 

molto + abbastanza)

% INFORMATI

Cittadini Calabria Campania Puglia Sicilia

29% 27% 28% 28% 32%

982 casi 261 casi 239 casi 248 casi 234 casi

In che misura Lei si considera informato sul ruolo 

dei Fondi strutturali europei in Italia? (% molto + 

abbastanza)

Tra i BENEFICIARI la percentuale di informati 

sale al 71%
Il 61% dei cittadini 

intervistati dichiara di aver 

sentito parlare dei Fondi 

strutturali europei in Italia

BENEFICIARI POTENZIALI E BENEFICIARI POPOLAZIONE ADULTA



UTILITÀ PON R&C

PER LO SVILUPPO REGIONE

% UTILE

Beneficiari 

potenziali
Calabria Campania Puglia Sicilia

81% 83% 83% 80% 80%

383 casi 95 casi 96 casi 96 casi 96 casi

In che misura ritiene che il PON R&C 2007-2013 

possa essere uno strumento utile alla crescita sociale 

ed economica della sua Regione?  (% 

molto+abbastanza)

% UTILE

Cittadini Calabria Campania Puglia Sicilia

84% 83% 85% 85% 81%

1.606 casi 402 casi 401 casi 401 casi 402 casi

In che misura ritiene che il PON Ricerca e 

Competitività possa essere uno strumento utile alla 

crescita sociale ed economica della sua Regione? (% 

molto+abbastanza)

Tra i BENEFICIARI la percentuale di coloro che 

ritengono il PON R&C uno strumento “utile” 

sale all’87%

BENEFICIARI POTENZIALI E BENEFICIARI POPOLAZIONE ADULTA



Beneficiari 

MOLTO POSITIVA 23%

ABBASTANZA POSITIVA 60%

PIUTTOSTO NEGATIVA 14%

MOLTO NEGATIVA 2%

SENZA OPINIONE 1%

% ESPERIENZA POSITIVA

(molto + abbastanza)
83%

N (casi) 111

Se Lei dovesse dare un giudizio dell’esperienza che ha avuto fino ad oggi dei Fondi

PON,

Lei direbbe che questa esperienza è ….?

Base: totale 111 IMPRESE UNIVERSITA’ E CENTRI DI RICERCA beneficiari

GIUDIZIO

SULL’ESPERIENZA PON



LEGALITÀ

OPINION LEADER

1. PERCEZIONE ILLEGALITÀ:

2. CERTIFICAZIONE ANTIMAFIA:

3. RISPETTO AI FONDI:

IN FORMA NON DICHIARATA  E NON VISIBILE

NON BASTA

VENGONO INTERCETTATI SEMPRE DAGLI 

STESSI SOGGETTI

CITTADINI 

INFORMATI

1. PERCEZIONE ILLEGALITÀ:

2. CERTIFICAZIONE ANTIMAFIA:

3. RISPETTO AI FONDI:

ALTISSIMA

NON BASTA

TIMORE CHE NON ARRIVINO A DESTINAZIONE

ASSOCIAZIONI DI

CATEGORIA

E MINISTERI

1. PERCEZIONE ILLEGALITÀ:

2. CERTIFICAZIONE ANTIMAFIA:

3. RISPETTO AI FONDI:

DIFFUSA

NON SUFFICIENTE

I FONDI SERVONO A FAVORIRE LO SVILUPPO

NON E’ CORRETTO UTILIZZARLI PER COPRIRE 

I COSTI DI GESTIONE

GIOVANI DIPLOMA E 

LAUREA TECNICO-

SCIENTIFICO 

SCIENTIFICHE

1. PERCEZIONE ILLEGALITÀ:

2. CERTIFICAZIONE ANTIMAFIA:

3. RISPETTO AI FONDI:

MOLTO SENTITA SPECIE IN SICILIA

NON È SUFFICIENTE, PIÙ CONTROLLI!

ASSEGNAZIONE POCO CORRETTA



LEGALITÀ-

INDICATORI STATISTICI

BENEFICIARI POTENZIALI E 

BENEFICIARI

POPOLAZIONE ADULTA

1. POTREBBERO 

VERIFICARSI EPISODI DI

ILLEGALITA’ PER CHI 

BENEFICIA DEI FONDI:

2. HA SENTITO PARLARE 

DI PRESSIONI 

PROVENIENTI DAL 

TERRITORIO:

3. L’UTILIZZO DI RISORSE 

PUBBLICHE FAVORISCE 

LA LEGALITÀ:

4. L’UTILIZZO LEGALE DEI 

FONDI E’ DOVUTO:……

49%

8%

74%

A UNSENSO CIVICO 

DEL PAESE 47%

77%

14%

56%

AL TIMORE DEI 

CONTROLLI  51%



Grazie dell’attenzione


